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допоміжні, срямовані на посилення проживання казково ситуації через творчість: малювання за мотивами казки, 

програвання епізодів казки, постановка казкового сюжету за допомогою ляльок [5].  

Отже, казкотерапія є ефективною в процесі роботи з дитячими страхами, оскільки дає змогу змінити 

внутрішні переживання, висловити їх за допомогою творчості і таким чином – гармонізувати внутрішній хаос, що 

панує в душі дитини, надати йому структурованості, знизити тривожність. Казкотерапія може і повинна 

застосовуватись як специфічна технологія задля збереження та корекції психологічного здоров’я дітей. 
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Розглядаючи, психологію зображення як окрему галузь наукових знань, ми вказуємо на те, що в першу чергу 

вона займається вивченням уявного образу або когнітивної картини індивіда – уявлення у свідомості особистості 

фізичного світу і психічного простору за межами цієї особи і її саморозуміння [2]. Це досвід, який, в більшості 

випадків, значно нагадує досвід сприйняття об'єктів, подій або сцен, але виникає, відповідно тоді, коли саме ці 

складові притаманні суб’єкту насправді. Є епізоди, коли когнітивні образи, будучи швидкими, фантастичними і 

маючи мимовільний характер, не піддаються сприйняттю, переходячи, одразу в структуру підсвідомого особистості 

[6]. Психічні образи, формуючись, завдяки механізмам сприйняття індивіда, можуть призводити до афективних і 

когнітивних реакцій будуючи відповідь на реальну дійсність, і впливати на індивідуальні особливості і поведінкові 

прояви особистості [3]. 

Психічне сприйняття образу відіграє центральну роль в дискусіях про психічні функції у багатьох дослідників. 

Деякі вчені стверджують, що це один з первинних особистісних психічних проявів, які дозволяють нам 

запам'ятовувати, планувати майбутнє, орієнтуватись в просторі і приймати рішення. Крім того, психічні образи 

відіграють ключову роль у функціонуванні психічного стану індивіда [5]. 

Термін «ментальна образність» використовують, для позначення уявлень і супутнього досвіду сенсорної 

інформації без безпосереднього зовнішнього стимулу. Такі уявлення йдуть з пам'яті і призводять до переосмислення 

версії оригінального стимулу або нової комбінації стимулів. Важливо зважати на те, що не всі уявні уявлення 

повинні бути добровільними; зовнішні події або внутрішні асоціації також можуть ініціювати розумовий образ, 

навіть якщо ви не хочете відчувати образ в даний момент [1].  

Переходячи, до поняття самопрезентації, індивід свідомо чи несвідомо певним чином пред'являє себе 

оточуючим, створюючи «когнітивний образ», а ті, у свою чергу, формують про нього певне враження на основі 

інформації. Така самопрезентація включає те, що усвідомлено створює сама особистість (самопрезентація), і те, що 

відображає її справжній зміст (самовираження) [9]. 

Термін самопрезентація використовується як синонім управління враженням для позначення численних 

стратегій і технік, застосовуваних індивідом при створенні та контролюванні свого зовнішнього іміджу і враження 

про себе, яке він демонструє оточуючим. Формування та подання оточуючим власного бажаного образу вивчають у 

рамках різних наукових напрямків [11]. 

І. Гофман вперше поставив питання про існування в рамках однієї і тієї ж людини двох «Я»: «Я» – для себе і «Я» 

– для інших, підпорядкованих цілям, переслідуваним у взаємодії. Згодом він прийшов до висновку про існування ще 

й третього «Я» – «чистого», який проявляється в екстремальних ситуаціях, наприклад у в'язниці або божевільні [4].  

У роботі І. Гофмана під назвою «Face-work» (1955) йдеться про стратегії збереження та підтримки свого 

«обличчя». Вони включають прийоми створення в оточуючих сприятливого враження про себе – бажаного 

візуального образу і корекцію несприятливого. У соціальній взаємодії ці зусилля спрямовані на кооперацію з 

http://osvita.ua/school/lessons_summary/psychology/38675/
https://www.webmd.com/parenting/features/childhood-fears-anxieties#1
https://www.healthychildren.org/English/health-issues/conditions/emotional-problems/Pages/Understanding-Childhood-Fears-and-Anxieties.aspx
https://www.healthychildren.org/English/health-issues/conditions/emotional-problems/Pages/Understanding-Childhood-Fears-and-Anxieties.aspx
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оточуючими людьми. При цьому «обличчя» (Face) лише частково є образом власного «Я». Воно (face) є ще й тим 

чинником, який впливає на переконання про індивіда, складається в оточуючих. 

У контексті дослідження соціально-психологічних факторів самопрезентації для нас представляє інтерес термін 

«зона», яка визначається І. Гофманом як будь-яка частина простору, огороджена в якійсь мірі бар'єрами для 

сприйняття. На його думку, зручно користуватись терміном «зональний фасад», позначаючи місце, де розгортається 

дія [4]. 

Таким чином, самопрезентація людини в «зональному фасаді» – це спроба створити враження того, що її 

поведінка відповідає певним стандартам. Коли якась діяльність відбувається на очах у оточуючих, деякі аспекти цієї 

діяльності підкреслюються, тоді як інші нівелюються. Існує також «заднє подвір’я», «закулісся» – прихована зона, де 

можна не приховувати того, що на сцені неприйнятно. Тут актор може розслабитися, скинути маску і вийти з ролі. 

Наприклад, деякі жінки можуть по-справжньому відчути себе вільно тільки в присутності подруг: перед чоловіками 

вони завжди змушені прикидатися. Високопоставлені персони повинні мати приховану зону для приватного життя, 

щоб зберігати ореол таємничості, яку можуть зруйнувати неформальні прояви на публіці. У кожному соціальному 

шарі можна помітити тенденцію поділу фасаду і прихованої зони. Фасад зазвичай, на відміну від заднього подвір’я, 

добре декорується, підтримується в чистоті і порядку [4]. 

У підході І. Гофмана фіксується увагу на важливих аспектах міжособистісної взаємодії в контексті управління 

враженням – наявність певної мети пред'явлення відповідного образу і усвідомлення людиною власної 

неавтентичності в самопредставлення [4]. 

Психічні образи можуть чітко охоплювати всі органи чуттів, але в цьому огляді ми зосереджуємося на візуальних 

уявних образах, досліджуючи через них різні аспекти самопрезентації особистості. 

Враховуючи, що більшість методів зображувальної психології стосується цієї сенсорної області, нами для 

дослідження даної теми були обрані методи проективної психології, як найбільш близькі за вектором сприйняття, 

щодо образів [7]. Останніми роками нові об'єктивні методи дослідження дозволили, швидко і ефективно вивчати 

особистісні прояви, особливості поведінки, підсвідомі патерни особистості. Робота з психічними образами 

сприйняття, пізнання себе і навколишнього світу індивіду, проливає світло на роль психічних образів в формуванні 

індивідуальних проявів особистості, неусвідомлюваних мотивів, Я – образу, системи самопрезентації, 

самоідентифікації. Вивчення розуміння візуальної психічної образності і візуального сприйняття як зображувального 

внутрішнього, підсвідомого уявлення індивіда про об’єктивну дійсність.  

Проективні методи займаються вивченням більшою мірою цілісної картини світу особистості, а не виявлення 

окремих її рис, за допомогою малюнкових проекцій. Теоретичне обґрунтування зображувальних методик базується 

на понятті внутрішньої «проекції». Існує різниця між психоаналітичним і психодіагностичним розумінням цього 

феномену. У психоаналізі проекція – це механізм захисту, що полягає в неусвідомленому приписуванні іншому 

неприйнятних для самого себе властивостей, якостей, мотивів, думок і почуттів. У психодіагностиці ж проекція 

розуміється як процес і результат взаємодії випробуваного з об'єктивно нейтральним неструктурованим матеріалом 

(«плями», «невизначені ситуації», «тема малювання»і т.д.), в ході якого здійснюється ідентифікація і власне 

проекція, тобто наділення власними думками, почуттями, переживаннями. Таким чином, продукти діяльності 

випробуваного (малюнки) несуть на собі відбиток його особистості [7]. 
Особливістю проективних методів соціально-психологічного дослідження, є те, що вони не мають жорсткої, 

формалізованої схеми збирання даних і статистичної презентації результатів [8]. Утім, цей «недолік» нівелюється за 

умови їх коректного застосування і належної фахової підготовки психолога. Водночас проективні методи 

спираються на активність респондентів, враховують роль неусвідомлюваних факторів у свідомості й поведінці 

людини, її настановлень та уявлень у перетворенні й трансформації отримуваної інформації, у формуванні власної 

думки, реалізації мотивів вибору і т. ін. Таким чином, саме проективні методики дають змогу ефективно 

досліджувати неусвідомлювані або малоусвідомлювані компоненти системи буття, що стосуються особливостей 

особистості. A отже, проективні методики відкривають можливість для здійснення найбільш повного і коректного 

дослідження неусвідомлюваних чи мaлоусвідомлюваних аспектів особливостей сприймання дійсності [10].  

Застосування проективних методів дає змогу дослідити неусвідомлюване ставлення особистості до різних сфер 

життя індивіда, оскільки в проекції, за слушним висловом Л. Бурлaчука, «реалізуються раніше сформовані 

психологічні настановлення, що являють собою згорнуті, а тому й неусвідомлювані програми організації поведінки, 

які створюють готовність до сприйняття явищ та об’єктів дійсності у відомому ракурсі, відношенні суттєвого і 

несуттєвого» [8]. 

Проективні методи, так само як і якісні методи загалом, забезпечують результати, які ближче до вільного, 

відносно незалежного полюса континуума, оскільки вони дають змогу респондентам відповідати своїми словами, 

використовуючи свої категорії, поняття, власний образний ряд чи асоціації, символи. Водночас вони не позбавлені 

повністю структури, адже дослідник задає тему, пропонує стимульний матеріал, уточнювальні запитання тощо. 

Проективні методи певною мірою дають можливість:  

● подолати суб’єкт-об’єктну дихотомію природничо-наукової парадигми дослідження, оскільки широко 

враховують суб’єктивний досвід респондента;  

● досягти цілісності в описі та розумінні явища, що вивчається, і таким чином уникнути певної дискретності 

інформації, яка отримується виключно кількісними методами;  

● отримати інформацію, що відповідає категоріальному апарату, який використовує респондент у процесі 

сприймання та оцінювання подій, явищ, політичних і громадянських «постатей», інформації тощо;  

● досягти поглибленого розуміння явища, що вивчається, не вдаючись до масового збирання даних;  

● отримати значний обсяг даних за коротший проміжок часу, тобто швидше і порівняно дешевше, і т. ін. [7] 

Таким чином методи зображувальної психології дають можливість: 

- більш якісно дослідити неусвідомлювані уявлення, мотиви, цінності, способи поведінки індивіда, 
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- виявити особливості формування поведінкових проявів індивіда, системи саморозуміння, самопрезентації і 

самоідентифікації особистості, 

- дослідити індивідуальні прояви системи самопрезентації індивіда саме в контексті терміну «зона», яка 

визначається І. Гофманом як будь-яка частина простору, огороджена в якійсь мірі бар'єрами для сприйняття. 
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ВИКОРИСТАННЯ СТУДЕНТАМИ ВНЗ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАСОБІВ ПОКРАЩЕННЯ 

РОЗУМОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ 

                            Микитюк В.М., здобувач вищої освіти 

   Шевчук О.А., кандидат педагогічних наук, доцент 

   Рівненський державний гуманітарний університет 

Анотація. У статті розглянуто поняття «розумова діяльність», «втома», «перевтома», «мислення» та 

запропоновано засоби покращення розумової діяльності серед студентства. 

Ключові слова: розумова діяльність, мислення, втома, перевтома. 

Актуальність теми. Втома та перевтома є невід’ємними наслідками постійної  напруженої розумової праці. 

Знання простих правил її відновлення допомагає позбутися стресу.  

Формулювання цілей статті. Перевірити знання студентів про вміння планувати розумову працю, 

визначити рівень власної втоми та запропонувати засоби покращення індивідуальної розумової діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Нами було проведено опитування серед студентів 1-ІІ-го курсів загальною 

кількістю 30 осіб та виявлено, що: 75 % опитуваних втомлюються під час розумової праці, і не вважають свою 

розумову діяльність ефективною. Лише 30 % опитуваних дали правильне визначення поняттям «втома», 

«перевтома», «розумова діяльність». 10 % студентів назвали більше 3-х засобів щодо відновлення власної розумової 

діяльності, а саме: активний відпочинок, перенесення власної уваги на інший вид діяльності під час виснажливого 

навантаження, повноцінний сон, зайняття улюбленою справою, тривале спілкування з власним оточенням, 

планування розумової діяльності на день/тиждень. 

Разом з тим, розумова діяльність – це дії, що контролюються мозком. Розумова діяльність пов’язана з 

психічними процесами, під час яких людина планує свої дії, оперуючи образами та мовними символами. 

На відміну від фізичної, розумова діяльність супроводжується меншими витратами енергетичних запасів, але 

це не значить, що вона є легкою. Основним робочим органом під час такого виду діяльності виступає мозок. Під час 

розумової діяльності значно активізуються аналітичні та синтетичні функції центральної нервової системи (ЦНС), 

ускладнюється прийом і переробка інформації, виникають функціональні зв’язки, нові комплекси умовних 

рефлексів, зростає роль функцій уваги, пам’яті, напруження зорового та слухового аналізаторів і навантаження на 

них. 

Для розумової діяльності характерні: напруження уваги; неприйняття пам’яті; велика кількість стресів; 

малорухомість; вимушена поза. 

Все це зумовлює застійні явища у м’язах ніг, органах черевної порожнини і малого тазу, погіршується 

постачання мозку киснем, зростає потреба в глюкозі. Погіршуються також функції зорового аналізатора: стійкість; 

ясне бачення, гострота зору, зорова працездатність, збільшується час зорово-моторної реакції. 

Розумовій праці притаманний найбільший ступінь напруження уваги – в середньому у 5–10 разів вищий, ніж 

при фізичній праці. Завершення робочого дня зовсім не перериває процесу розумової діяльності. Розвивається 

особливий стан організму – втома, що з часом може перетворитися на перевтому. Все це призводить до порушення 

нормального фізіологічного функціонування організму. 

Люди, що займаються розумовою діяльністю, навіть у стані перевтоми здатні довгий час виконувати свої 

обов’язки без особливого зниження рівня працездатності і продуктивності. 

Розумова діяльність людини безпосередньо пов’язана з мисленням. 
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